



## 争当强省会建设排头兵

## 谱写中国式现代化“槐荫实践”新篇章

王贝艺 济南报道

新谋划储备优质项目  
不少于100个

2024年伊始,“济南西站枢纽经济商务区”发布会在槐荫区举行,“济南西站枢纽经济商务区”正式启动建设。

据了解,济南西站枢纽经济商务区以西站片区为核心区域,瞄准“大窗口、大交通、大文旅、大会展、大商务”五大功能组团,依托辖区内60余座高品质写字楼,提升精准招商水平,高标准、高起点、高规格统筹推进片区一体规划、一体开发,形成高端资源要素配置新高地,进一步服务建设济南都市圈,促进沿黄流域城市更高水平协同开放,加速融入全国统一大市场,更好推动人流、信息流、资金流、物流等“流量”变为经济社会高质量发展的“增量”。

再将目光转向位于槐荫区兴福街道的济南国际医学中心。2024年初,济南国际医学中心共享技术服务平台已投入使用。作为国内最先进的共享技术服务平台,该平台能同时容纳PI团队200个,建有高等级生物安全(P3)实验室、大型生物样本库、光学洁净室等;建有区域最大的大型仪器共享平台,以“引领技术创新,提升服务水平”为核心,“立足科学研究,促进人才培养,反哺服务社会”为宗旨,运用信息化系统实现大型仪器设备的专业化管理,面向社会开放共享。

“京沪康养产业基地”“京沪科创大厦”等九大“京沪”系列特色楼宇已挂牌运营,片区入驻中石油、中铁建、中粮等央企20家,宜家、麦德龙等世界500强企业9家;微生态生物医学省实验室、山东第一医科大学医学科技创新中心正式投入使用,重离子中心病房区、医疗健康科技创新产业园二期等36个项目加速推进……在济南西站枢纽经济商务区的建设与推动下,槐荫区展现出前所未有的活力与生机;优质项目频频落地,济南国际医学中心,济南西部一座充满活力的医学新城正拔节生长。

项目建设的热潮彰显着槐荫这片热土强劲的发展脉动,传递着槐荫时不我待的发展决心和信心。2025年,济南将以“项目提升年”为总牵引,继续发力。锚定这一目标,槐荫区将统筹推进总投资3017亿元的216个重点项目。抓紧抓实万达广场、万融云城等114个续建项目建设,全力推进省第二人民医院门诊病房综合楼等52个新建项目开工,聚力攻坚国家临床医学研究中心等50个储备项目落地,合力护航精准医学产业创新中心等产业项目年内竣工投产,形成扩投资、稳增长、强支撑的强力支撑。

同时,槐荫区将加强项目谋划,超前谋划布局一批含金量高、含新量足、含绿量多的优质项目。槐荫区支持引导本地存量企业增资扩产、技改扩能,帮助

作为省会中心城区之一,槐荫站在黄河流域生态保护和高质量发展、山东绿色低碳高质量发展先行区建设、强省会建设等重大战略叠加的历史交汇点上,发展前景更加广阔,发展路径更加清晰,发展后劲更加充足,发展氛围更加浓厚。

2025年,槐荫区将继续奋发进取,真抓实干,为争当强省会建设排头兵、谱写中国式现代化槐荫实践新篇章不懈奋斗。



济南西部,一座充满活力的医学新城正拔节生长。



在济南西站枢纽经济商务区的建设与推动下,槐荫区展现出前所未有的活力与生机。



京沪康养产业基地、京沪科创大厦等9大“京沪”系列特色楼宇已挂牌运营。

企业做大做强,培育新的经济增长点。同时,槐荫区将完善项目谋划策划专班机制,聚焦产业体系、基础设施、民生需求等关键领域,动态更新项目库。2025年内,槐荫区新谋划储备优质项目不少于100个,形成项目梯次储备、滚动开工的良好局面。

“要买车,到槐荫”  
再引入5家优质汽车品牌

作为槐荫区重点建设的特色产业园区之一,山东保能新能源汽车产业园以高质量服务和规范管

理吸引了国内外“大牌”云集,鸿蒙智行销售中心便是其中之一。

“园区内的鸿蒙智行销售中心由三层构成,这里是集展示、交付、售后、维修保养于一体的一站式服务门店。”销售中心工作人员介绍,济南作为山东的省会,具有重要的战略地位和经济影响力,市区及周边地区的消费市场潜力巨大。

“槐荫区为企业的发展提供了良好的营商环境,园区也为人驻企业提供了一系列场地租赁、配套设施方面的扶持。这些政策支持都让公司能够在产业园内更好地发展,降低运营成本,提高市场竞争力。”

该工作人员表示,产业园位于济南西部汽车产业带,具有强大的集聚效应,众多汽车企业的入驻将带来丰富的产业资源和人才资源,为公司的发展提供广阔空间,“随着园区运营不断发展壮大,鸿蒙智行可以与园区其他企业进行深度合作,共同推动新能源汽车产业的发展”。

近年来,槐荫区着力推进“经十西路汽车产业带”建设,不断提升产业能级和消费能级,持续扩大“要买车,到槐荫”的品牌知名度。通过高标准举办槐荫专项车展等特色展销活动,推动汽车销售、汽车后市场全面发展。2025年,“经十西路汽车产业带”将继续“引凤”,新引入优质汽车品牌5家以上。

与此同时,槐荫区将打好提振消费“组合拳”:常态化开展“约惠槐荫”系列促消费活动,着力提振大宗消费、绿色消费、家居消费,培育新的消费增长点;支持华联、和谐、西客站等重点商圈提档升级,推动龙湖西城天街、复利广场等商业综合体尽快开业,加快一刻钟便民生活圈建设,不断提升消费“西”引力。

“车展办在家门口,真是太方便了。”在2024年6月15日举办的“约惠槐荫·第二届惠民车展”上,家住槐荫区的市民刘先生在现场定到了自己的“梦中情车”,“不仅我们一家,现在很多老家的亲戚朋友都来槐荫买车。如果恰逢车展,叠加各种优惠券补贴,再加上品牌方的价格优惠和主办方送的购车大礼包,整体优惠力度还是挺大的,价格比较实惠。未来期待能有更多的消费优惠活动在槐荫开展。”

提高宜业宜居水平  
城市更有温度有质感

万和府小区位于槐荫区建

宁路与南辛庄东路交叉口,宽阔的道路旁是鳞次栉比的新楼房,最北侧靠近经十路的1号楼便是宗怀兰现在的家。“从一进小区大门开始就有了新改观,原来的大门拆掉了,社区小广场也翻新了,修建了文化长廊;每个单元门的装饰,这些设施都是全新的……”说起新小区,宗怀兰难掩内心激动,“做梦都没想到能住进这么好的房子里。”

该片区域的“前身”是济南铅笔厂老厂区,最早的建筑可追溯至上世纪40年代。2016年,经十一路棚户区改造项目启动,仅用18个月时间,便实现了从启动征收拆迁到居民回迁入住,创造了棚改旧改工作的“济南速度”。与此同时,周边基本设施也有了极大提升:经十一路西延实现贯通,德兴街等“断头路”也被打通;2021年,远洋广场项目启动建设。项目分为A、B地块,经历大刀阔斧的建设,A地块的商用高楼拔地而起;B地块为居住用地,建有住宅楼10栋,2栋为回迁安置楼,共安置回迁居民438户,目前入住率90%以上……老厂区实现华丽“蝶变”。

“一座座高楼大厦拔地而起,以前我总觉得格格不入,迷茫与孤独;现如今,万家灯火中,也终于有了我小小的住所。”搬进新家时,宗怀兰在社交平台写下这样一段文字。

一座舒适宜居的品质城市,承载着人民群众对美好生活的向往。如今,徜徉槐荫城区,道路宽敞通畅,市容亮丽整洁,人民安居乐业。在推进城市建设的过程中,居民“幸福感”的提升是槐荫区的出发点和落脚点。

2025年,槐荫区将提速城市更新,加快省立医院南片区、福音里等城市更新进度,谋划启动儿童医院东片区、南片区和御景城北片区等城市更新项目,全力推动医学中心片区城中村安置房建设。同时,槐荫区将服务保障京台高速、轨道交通、腊山河西路北延等工程,完成腊山河西路南延道路建设,加快完善通达四方、连接内外的路网体系。

除了宏观把控,槐荫区也将城市治理方面下“绣花功夫”。槐荫区将注重精细化管理,持续开展垃圾分类、城市道路和城市家具保洁、支路街巷整治等专项行动,抓好城市主要干道、重要场所、关键节点河湖周边环境整治提升,实施腊山河、兴济河美丽幸福示范河湖建设。

2025年是“十四五”规划的收官之年,也是槐荫区愈进愈勇、奋力起跳、跨越发展的关键一年,“做好全年各项工作,责任大、任务重、挑战多。我们既要正视困难,更要坚定信心。”1月8日,槐荫区区长刘敬涛在济南市槐荫区第十九届人民代表大会第四次会议上说,“我们完全有条件、有能力、有信心、有底气,战胜任何发展中的困难,应对一切转型中的挑战,坚定扛起争当强省会建设排头兵的责任担当和使命担当!”